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Az állam és a vidék.
A fővárost a vidék rovására nagygyá, 

virágzóvá tenni, a vidéki városok kereskedel­
mét mesterséges utón a főváros feló terelni, 
ez volt évtizedekig a be nem vallott, de 
tényleges kormánypolitika. A királyi tábla 
decentralizációjával kezdődött meg a kor­
mánypolitikának az a másik korszaka, mely 
azt tűzte ki elvül magának, bogy mert a 
főváros kereskedelme és ipara immár támo­
gatásra nem szorul, hát most már nem mu­
száj mindent elvonni a vidéktől, sőt adni is 
lebet a vidéknek valamit.

Érdekes, hogy ez a másik, a vidéket 
támogató kormánypolitika miben nyíl ványai. 
A királyi táblákért annak idején valóságos 
háborút folytattak a vidéki városok. Túl­
licitálták egymást. Az egyik város ingyen 
telkeit igéit, amint ezt megtudta a másik, 
hamarosan ráígért az ingyen telekre százezer 
ingyen téglát, a harmadik erre rálicitált, 
hogy ingyen felépiti az egész épületet. A 
királyi táblát aztán akár odaadták annak a 
városnak, amely fekvésénél és egyéb okoknál 
fogva azt megérdemelte, akár pedig meg­
kapta egy arra kevésbbó érdemes város, 
melynek esetleg jobb protekciója, avagy mi­
niszter képviselője volt, de minden esetben 
kipréseltek abból a vidéki városból annyi 
anyagi előnyt, amennyit csak lehetett.

És igy van ez minden alkalommal, ami­
kor arról van szó, hogjr valamely vidéki 
város állami intézményt kér. Akár állami 
gymnázium, reáliskola, törvényszék, de to­
vább megyünk, akár járásbíróság legyen az, 
amelyet a vidéki város vagy község kór, 
minden esetben megindul az alkudozás az 
ingyen telek, ingyen tégla iránt. Amikor 
aztán az illető város áldozatkészsége elérte 
a végső határt, akkor a kormány nagylelkűen 
elfogadja az illető város ajánlatát. A pályá­
zatot, az építkezésre kiírják és az állami

pályázatokban oly jártas fővárosi vállalkozók 
száz eset közül kilencvenbeu elnyerik a mun­
kát és megépítik az épületet a város telkén, 
a város pénzén idegen munkásokkal és idegen 
iparosok kai.

A vidéki városok versengése az állami 
intézményekért azonban teljesen érthető. 
Egy-egy uj állami intézmény mindig jelent 
valamelyes munkatöbbletet az iparosoknak 
és forgalomemelkedést a kereskedőknek. Az 
uj intózmónynyel kapcsolatosan letelepedő 
állami tisztviselők növelik a lakosságot és 
növelik a forgalmat.

De milyen drágán kel! megfizetni ezt az 
előnyt. És milyen mostoha eljárás az, amikor 
az állam a saját gyermekeivel, a városokkal 
megfizetettet magának mindent. Nemcsak 
megfizettet, hanem tulfizettet.

A főváros a selyembe, bársonyba öltöz­
tetett kedvence az államnak, a vidéki városok 
a száraz kenyérrel táplált, daróczruhában 
járatott hamupipőkék. A főváros gabona­
kereskedelmét a vidék rovására mesterséges 
eszközökkel, évtizedeken keresztül folytatott 
tarifapolitikával terelték a főváros felé. A 
fővárosban nyakrafőre építik a milliókba 
kerülő állami hidakat. Most tervezik a hato­
dikat. A Dunát pedig, az egész országon 
keresztül vivő útjában csak négy vashid hidalja 
át. Baja ugyan kér ludat, de lilába, mert 
ministert buktatott.

Az állami intézményekért való küldött­
ségjárás siralmas voltát leírni fölösleges. A 
circumspektusos minister! válaszokból a kül­
döttségek rendesen azt magyarázhatják ki 
maguknak, ami nekik jól esik. Valóságos 
dodonai jóslatok azok.

Volt egyszer azonban egy őszinte mi­
nistere is Magyarországnak. Egy Ízben egy 
vidéki küldöttség járt nála valami állami 
intézményért, amelyet azonban már elígért 
a „vas miniszter* egy más városnak. A szo­

kott szívélyességgel fogadta a küldöttséget 
aztán föltette a kérdést: Miniszteri választ 
akarnak az urak, vagy őszintét? A küldöttség 
vezetője persze tapintatos volt és őszinte mi­
niszteri választ kért. A miniszter erre el­
mondta elsőbbet a miniszteri választ, hogy 
ő tanulmányozni fogja a kérdést, a jogos 
érdeket szem előtt fogja tartani stb. Aztán 
elmondta az őszinte választ és amely csak 
ennyiből állt: „Tisztelt uraim! En sajnálom, 
hogy önök felutaztak és idefáradtak hozzám, 
mert a kérésüket nem teljesíthetem. Azt amit 
önök kérnek, ón tegnap elígértem X. város­
nak. Ezen én nem változtatok.“

Ilyen miniszteri választ azóta sem hallott 
vidéki küldöttség, hanem hallott Ígéretet, 
dicséretet, hangzatos frázist, eleget és sokat. 
Es a jó vidékiek, az állam mostoha gyermekei 
hisznek a frázisokban, az ígéretekben ahe­
lyett, hogy végre tudatára ébrednének iga­
zaiknak. A vidéki városoknak az a két kon­
gresszusa, amelyet eddig megtartottak remélni 
engedi, hogy a vidéki városok végre véde­
kezni fognak az államnak és kormánynak 
ama célzatai ellen, mely célzatok szerint 
minden terhet ráháritanak a vidéki városokra 
és minden kedvezményt busásan megfizet­
tetnek a vidéki városok által. Ennek a véde­
kezésnek az ideje elérkezett.

A kereskedelmi kamarák reformja.
Láuczy Leó udvari tanácsos, a budapesti keres­

kedelmi és iparkamara elnöke felolvasást tartott 
deczember 30-án a Magyar kereskedelmi csarnokban 
a kereskedelmi és ipari érdekképviselet kérdéséről. 
Ez alkalommal — mint a „Gazd. Tud.“ Írja — igen 
figyelemre méltó eszméket vetett föl a kamarák re­
formjára vonatkozólag.

Első sorban — úgymond — annak a szükséges 
voltát hallottuk hangoztatni, hogy az intézmény 
intellektuális ereje megóvassék és növeltessék. Vájjon 
ez a czél azáltal volna-e elérhető, hogy egyes érdek- 
csoportok adószolgáltatásuk arányában a jelenleginél 
nagyobb figyelemben részesittetnek vagy pedig az
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1.
Vicomte ur!

Hogyha azt a hölgyet, akit szeret, nagyon meg­
ák arja örvendeztetni, vegye meg neki újévi ajándékul 
azt a gyémánt nyakéket, amelyik jelenleg egész Páris 
csodálatára ott van kitéve az Armand Fróres-kira- 
katában. Egy jóakarója.

II.
De Préville vicomte ur!

ön nagyon jól tudja vicomte nr, hogy önt valaki 
nagyon szereti. Ha be akarja ön bizonyítani, hogy 
azt a szerelmet ön is viszonozza, akkor azt tanácsolom 
önnek mint jóakaró titkos barátja, hogy vegye meg 
a szeretett hölgynek újévi ajándékul azt a szép órát, 
amelyiket Beaumont ékszerész fog önnek megmutatni, 
aki már mindenről értesítve van, nevemet azonban 
nem fogja önnel semmi esetre sem közölni.

Egy jóbarátja.
III.

(Susanne de Hautrive kisasszony, de Préville 
vicomte urnák.)

Paris, január 5-én.
Vicomte ur!

Ide csatolva visszaküldőin önnek jegygyűrűjét) 
és azokat az ajándékokat, amelyeket öntől kaptam. 
Ez a tény bizonyára nagyon meg fogja önt lepni, 
amennyiben ezt nem igen várhatta tőlem. Meg va­
gyok azonban győződve róla, hogy nemsokára teljesen 
vigasztalódni fog. Tartozom azonban ennek daczára 
is saját magamnak annyi elégtétellel, hogy egyet-nnist 
megmagyarázzak ütmek.

Mikor néhány hónappal ezelőtt ön megkérte a 
kezemet, a világ azt mondta, hogy csak a pénzem 
miatt vágyik a kezemre. Akkor sem hittem ebben a 
pletykában, és ma is büszke vagyok hozzá, hogy 
higyjek benne. Önmagamat nem becsülhettem olyan 
kevésre.

Eljegyzésünk napján én tizenhét esztendős vol­
tam, de daczára annak, hogy azóta csak egypár hónap 
telt el, lelkileg ma évekkel érzem magamat idősebb­
nek. Ez azonban nem tartozik a dolog lényegére. 
Elég az hozzá, hogy ón gyermekes naivságomban 
néhány hót előtt elkövettem azt az ostobaságot és 
anonim levelet irtain önnek, amelyben arra kértem, 
hogy újévi ajándékul vegye meg nekem azt a gyé­
mánt nyakéket, amelyik az újév előtti hetekben Fréres 
Armand ékszerész kirakatában volt közszemlére ki­
téve . . . Azt hiszem, most már kezdi a dolgokat 
megérteni! .. .

Daczára azonban annak, hogy a nyakék helyet 
ön egy értékes órával lepett meg ujeszteudőre, én 
még sem éreztem csalódást, mert az órának is igazán 
örültem. Örömem azonban nem tartott sokáig.

A véletlen ugyanis úgy akarta, hogy néhány 
nap múlva a Fréres Armand boltjában némi bevásá­
rolni valóm akadt s akkor kíváncsiságból megkér­
deztem, hogy hova lett a kérdéses nyakék a kirakat­
ból. A válasz megsemmisítő volt ream nézve, mert az 
ékszerész azt. mondta, hogy ön vásárolta meg az 
ékszert. Valahogy azonba még akkor is megnyug­
tattam magamat, azt gondoltam ugyanis, hogy talán 
a hivatalos eljegyzés napjára tartogatja ezt a meg­
lepetést, számomra, amelynek még csak ezután kellett 
volna megtörténnie. De hát ennek az illúziónak is 
meg kellett semmisülnie hamar.

Tegnapelőtt az operában voltain ugyanis és azt 
a bizonyos nyakéket ott láttam az első ballerina, 
Miramare kisasszony fehér nyakán pompázni. És lássa 

j Vicomte, az ón szerelmes szivein még akkor sem 
tudott önben kételkedni. Éles nyilallást ereztem szi­

vemben, a torkomat, valami görcsös fájdalom szoron­
gatta, de még mindig bittern önben. Nem tudom, 
mivel mentegettem, nem emlékszem egyetlen gondo­
latomra sem, de tudom, bogy hittem és bizonyosságot 
akartam.

A páholyban ott ült mellettem nagybátyám, 
Fortcoer ezredes, aki, mint azt bizonyára ön is tudja, 
nagyon otthonos az öltözők és a színfalak világában. 
Odafordultam tehát hozzá és mosolyogva kértem — 
abban a pillanatban még mosolyognom is kellett; — 
tehát mosolyogva kértem, hogy vezessen fel engem 
a színpadra, szeretném egyszer közelről látni azt a 
tarka életet.

Hosszú szabadkozás után végre engedett nagy­
bátyáin a kérésnek és felvitt a színpadra, ahol a legelső, 
aki utamba akadt,, éppen Miramare kisasszony volt.

Minden kerülgetés nélkül elébe álltam és meg­
szólítottam :

— Igazán remek ez a uyakék kisasszony, amivel 
Préville vicomte meglepte önt.

— Tehát ön is tudja, hogy tőle kaptam? — 
kérdezte a kisasszony mosolyogva. — A vicomte 
igazán nagyon bőkezű, én mindössze is csak egy kis 
órát kértem tőle tréfából egy névtelen levélben, és 
ő ezzel a remek collierrel lepett meg ujeszteudőre .,.

Ennyit mondott Miramare kisasszony, de mond­
hatom önnek vicomte, hogy én diskreten viselkedtem: 
Nem mutattam meg a ballerinának azt az órát, amit 
öntől kaptam, mert nem akartam azt az őszinte barát­
ságot megzavarni, amely önöket összefűzi. Nagy­
bátyám karján nyugodtan visszamentem páholyomba 
és ezzel a dolog el is volt intézve teljesen.

Ennyit akartam önnel közölni, mielőtt végleg 
elszakítanám azokat a kötelékeket, amelyek köztünk 
fennálltak,

Isten önnel! Éljen boldogul!
Susanne de Hautrive.

E számhoz fél ív melléklet.
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által, hogy a megválasztott rendes tagok ama hézagok 
pótlása végett, amelyek az egyes ipari és kereskedelmi 
ágak képviseltetése tekintetében mutatkoznak, vala­
mint általában kiválóbb szakerők megnyerése végett 
bizonyos számú tagokat hozzá választanának vagy 
esetleg a Francziaországban elfogadott közvetett vá­
lasztási rendszernek t i. kamarai választók választá­
sának a meghonosításával ezt most eldönteni termé­
szetesen nem kívánom, de mindenesetre el kell 
ismerni, hogy a mai választási rendszerünk sem az 
egyes érdekcsopiortoknak (nagy-, közéj)- és kiskeres­
kedők, illetve ijiarosok stb.) jogosult igényeit ki nem 
elégíti, sem pedig az intézmény objektiv érdekeinek 
kielégítésére biztosítékot nem nyújt.

Másrészt arról is volt már szó, vájjon a kamarák 
számának fokozatban történt szaporítása és általában 
a kerületi (reginális) kamarák rendszere megfelel-e 
az igényeknek és hogy a kereskedelem és ipar nagy 
érdekeit nem hatásosabb oltalomban lehetne e 
részesíteni azzal, ha a kamarai intézmény felmentetnék 
ama teher alól, amely az aránylag csekélyebb jelentő­
ségű érdekcsoj)ortokuak s nevezetesen a túlnyomólag 
mezőgazdaságot űző vidéknek túl erős képviseletében 
rejlik és e helyet a törvényes kamarai képviselet csak 
a kereskedelem és ipar nagyobb emporumaira kórlá- 
toztatnék, mely emjioriumok a kereskedelmi és ipari 
érdekek túlnyomó nagy részét amúgy is maguk kép­
viselik. Ez a szemjjout különösen a fővárosra nézve 
tényleg alajios megfontolást érdemelne.

Mint harmadik reform-eszme esetleg szóba jöhetne 
az a kérdés, vájjon a kamarai intézményt nem lehet­
ne-e felhasználni a benne rejlő kereskedői szellemnek, 
tagjai tudásának és üzleti tapasztalatainak, valamint 
bátor kezdeményezésének gyakorlati érvényesítésére. 
Külföldön a kamarák nagy szolgálatokat tettek ezen 
a téren, különösen Francziaországban, a kamarai 
intézmény eme klasszikus hazájában, ahol a kereske­
delmi kamarák nagy vállalatokat kezdeményeznek, 
támogatnak és önmaguk üzemben is tartanak neveze­
tesen kereskedelmi kikötőket, raktárházakat, kereske­
delmi múzeumokat, kiállításokat, kereskedelmi szak­
iskolákat, nem utolsó sorban áru — és értéktőzsdét.

Iparos osztályunk szomorú jövője.
Hogy kisiparunk lassan, de a látszat szerint fel­

tartóztathatatlanul szétbomlásnak indul, nem tagad­
ható. A milyen mértékben fejlődik a gyáripar, a 
milyen mértékben hódit az tért magának, teszi áruit 
kedveltté és mindig több munkaerőt foglalkoztat 
műhelyeiben, — abban a mértékben lesz a kisipar 
háziiparrá és lesz a közmondás meghazudtolva, hogy j 
az ijjaruak arany a talaja. Ez csak természetes. A I 
kis tőkéjű kisipar nagyon is korlátolt hitelével nem | 
tudja a hatalmas és gazdag gyáripar verseny küzdelmét 
túlélni ; a műhelybe fektetett tőke nem hozhat oly 
kamatokat, hogy a kisiparos létét fenntarthassa, mert 
a gépüzem sokkal kisebb haszonnal megelégedhet és 
az árakat a minimumra leszorítja, a miáltal a kis­
iparos igen sok cikk javításától, — ami tulajdoukép 
egyik legnagyobb jövedelemforrását képezi teljesen 
elesik.

A kismarosok árúi valószínűleg jobbak a gyár­
ipar árúinál, de az utóbbiakká tetszetősebbek, elegán- 
sabbak és a mi a vásárlóknál a fődolog még olcsóbbak 
is és ezért nem képes a kisijiaros a gép technika 
vívmányait értékesíteni. Lényeges az is, hogy a kis­
iparos árúit csak legritkább esetben tudja érvényre 
juttatni, mert hiányzanak az eszközök hozzá, hogy 
például a város, tehát a forgalom közepén minden­
kinek feltűnő és a megtekintésre csábitó eladási raktárt 
béreljen vagy olyant létesítsen, már pedig a kereske­
delmi forgalom inai helyzetében a fogyasztó nem 
keresi fel a gyártót, hanem az utóbbinak kell a vevőt 
megelőzni Végül hátrányban van a kisiparos még 
abban is, hogy árúit azonnal kénytelen eladni, inig 
a gyári vállalat nagy tőkéjénél fogva mindig képes 
várni.

Elég az hozzá, hogy iparos osztályunk nagyon 
szomorú jövőnek néz eléje. Még az említetteken kívül 
tantalusi kínokat kell kiállnia az iparosnak, mielőtt 
árúit a piacra viszi segédeivel és inasaival, mert csak 
a segédek haszna vehetlenjei állanak rendelkezésére, 
mivel az ügyesek gyárakba mennek, ahol jobb dolguk 
van és sokkal jobban lesznek fizetve. Jönnék aztán 
idők, a mikor egyik-másik cikk jó keresetnek örvend 
és akkor azon szerencsés iparos, ki az óv néhány 
hetében szép jövedelemre tesz szert, ki vau téve 
segédei örökös zaklatásának.

Bérharcot kezdenek és nem állanak munkába 
addig, mig fizetésüket nem javítják, a mikor azonban 
gyöngén megy az üzlet, csak úgy húzzák fizetésüket 
mint azelőtt. — Sokkal rosszabb még a helyzet az 
inasokkal, mert jó házból egyáltalán nem kapui fiút 
valamely ijiarágra való kikéjiezósre, mert mindenki 
valami magasabb után vágyódik. Iskolába kell járnia 
a fiúnak, — legyen úr belőle — ha azonban buta a 
tanuláshoz, akkor legyen legalább kereskedő hisz Írni, 
olvasni és számolni jól fűd és több nem szükséges. 
Még avval sem törődnek, hogy van-e kedve a fiúknak 
a kereskedői pályához, a fődolog az, hogy annyira 
lenézett iparos pályát ne válaszszák. Ha tovább ta­
nulnak 4—5 középiskolánál nem haladnak tovább és 
ezek a társadalom legveszedelmesebb emberei — az 
úgynevezett intelligens jiroletárok lesznek. Munkára 
alkalmatlanok és a tollal nem tudnak bánni.

Még azon atya is, a ki szépen jövedelmező ipar 
ágat üz szégyeli fiát iparosnak nevelni, hanem úri 
mesteségre tanítja, mihez természetesen nem ért. Mig 
az ifjú Hj)ja keresetéből ól, addig természetesen jól 
megy dolga és nem törődik egyáltalán avval, hogy 
honnan kerül elő a megélhetéséhez szükséges pénz. 
Ha az atya elhal a fiú pénzzé tesz mindent mivel a 
mesterség folytatásához nem ér* és aztán tanulmányá­

val összeférhetetlennek is tartja az ipar (ízeset. Ez a 
I mai kor ferde felfogása. Mindenki csak tanult embei 

akar lenni és nem gondolja meg, hogy ugyanannyi 
tudással, a melylyel az úri foglalkozás mellett száraz 
kenyérrel tengődik, — mint iparos szép jövedelemre 
tenne szert és biztosítva volna fényes megélhetése.
És mi a nótának vége?

Az iparos szülők ily gondolkodású ha alig 1 —-2 
év után az ajjai örökséget elkótyavetyélte és fel- 
intelligens proletár lesz belőle^, ki nyomorultan 
pusztul el.

Ez mind tapasztalatok alapján lett Írva és biztos 
jel arra nézve, hogy iparunk szomorú jövőnek néz 
eléje minek egyik legnagyobb oka korunk, fcávsadal- 
műnk ferde felfogása és csak azután a versenyező 
gyáripar.

11 X R JtD K.
Személyi hírek. Városunk főispánja, bajsai 

Z á k ó Milán holnapután Budapestre utazik. — M a t- 
t a n o v i c h Adolf polgármester ma visszaérkezik 
Budapestről.

Újévi tiszteljés. A gör. kel. újév alkalmából a 
városi tisztikar Szabó János főjegyző vezetése 
alatt testületileg tisztelgett Z á k ó Milán főispánnál, 
ki a szokott előkelő szívélyességével köszönte meg 
a figyelmet.

Uj rend a városházán. Az uj beosztás tegnap 
lépett életbe a városházán. E szerint az árvaszék 
elnöke a polgármester, előadó a főjegyző. A katonaügyi 
ügyosztály (előadó Roth Peren ez tanácsnok) a kis­
terembe, a gazdasági és építészeti ügyosztály (előadó j 
Jovanovics Sándor tanácsnok) a katonai ügyosztály 
régi helyiségébe költözött. Az adóügyi ügyosztály 
Bogdanov János tanácsnok vezetése alatt jelenlegi 
helyiségében maradt.

Kinevezés. A m. kir. pénzügyminist,er Fey- 
mann Gyula 'ügyvédet a pancsovai m. kir. adó­
hivatal kerületébe az adókivető bizottság elnökévé 
nevezte ki.

Á r.-k. nőegylet mulatsága. A pancsovai i 
r.-lc. nőegy let január 23-án nagyszabású jótékony- 
czélu mulatságot rendez a „Trombitás“ szálló nagy­
termében. A sikerültnek Ígérkező mulatság iránt széles 
körű érdeklődés mutatkozik. Az érdekes estély műsora j 
a következő :

1. Himmelblau, vegyeskar: énekli a jian- 
csovai férfi dal egyesület és a templomi énekkar;

2. Hipnotizmus, dialog ; előadja : L ó c z 
Stefánia és Bartmau n Simon ;

3. S e m per p i u t a m ó, duett, énekli : M u r - 
g u Ibolyka és Randi Ferenc.

4. Faust, Ungarischer Tan z, zongorán
előadja : G r ö bér Mici ; (

5. Isten hozzád! éneklik : Randi Ferenc, ! 
Sten h u r a Vendel, E u g 1 e r Gusztáv és Pét r o - 
v i t s Lyubomir.

Ezt követi E i ne K ü c h enhumoreske c. 
vígjáték, melyben Maruna Malvin és Ra us c h a n 
István játszanak.

Az előadást tánc követi. Helyárak : a hat első 
számozott sor 2 kor. a többi 1 kor. 40 fillér ; belépti 
dij : 1 korona. Jegyek előre válhatok Wittig- 
Schlager C. könyvkereskedésében. Kezdete este 
pontban 8 órakor, A minden tekintetben fényes si­
kerűnek Ígérkező mulatságra e helyen is felhívjuk 
olvasóink figyelmét.

A város közigazgatási bizottsága szerdán, jan. 
13-án tartotta f. havi ülését bajsai Zákó Milán fő­
ispán elnöklete alatt. A város ügymenetéről szoló kü­
lönböző jelentések tudomásul vétettek. A pénzügy­
igazgató jelentése szerint 1903. évben befolyt egyenes 
állami adókból 234.338 kor. 54 fill, mely az 1902. évi 
befizetéseknél 40474 kor. 03 fillérrel kisebb. Az 1903. 
évi adóhátralék 99751 kor. 21 fill. — A főorvos jelenti, 
hogy deczember hónapban 49 halálozás fordult elő 
(25 férfi, 24 nő) és hogy a vörheny járvány meg­
szűnt. A kir. tanfelügyelő tudatja, hogy az iparos- és 
kereskedő tanoncz iskola f. tanévi kiadásai részbeni 
fedezésére a miniszter 4500 koronát utalványozott és 
hogy a pancsovai tanfelügyelői kirendeltség további 
intézkedésig be lett szüntetve. A tanfelügyelői kiren­
deltség fentartása érdekében a közigazgatási bizottság 
felterjesztést intéz a közoktatásügyi miniszterhez. A 
rendőrségről is történt nem éppen dicsérő megemlé­
kezés. Apróbb ügyek elintézése után az ülésnek öt 
órakor vége volt.

Áthelyezés. A pancsovai tanfelügyelői kiren­
deltség vezetője Faragó János kir. segédtan­
felügyelő, miután a kirendeltség beszüntetett, hason­
ló minőségben az aradmegyei kir. tanfelügyelő­
séghez helyeztetett át. Az áthelyezett s. tanfelügyelő 
rövid három évi ittmüködése alatt a községi iskolák 
magyarosodásában lényeges haladás tapasztalható. 
Mint kiváló ügybuzgalmu szakember mint a tanítóság 
jóakaró tanácsadója és mint kitűnő jó barát közsze­
retetnek örvend. A derék magyar embernek és kedves 
családjának távozását általánosan fájlalják.

Újévi üdvözletek megváltása. A „G romon 
Dezső magyarnyelvterjesztő Egyesület“ 
által kibocsátott iveken a következők váltották meg 
újabban az újévi üdvözleteket: bajsai Zakó Milán 
főispán ur ö méltósága 10- K-val, Hauber frigyes, 
Adler István, Lohrer Hugó és Schweinitiger József 
urak 1 — 1.-K-val. Fogadják az egyesület hálás kö­
szönetét.

Halálozás. Almánfalvi Dr. Niainessny Gyula, 
a temesvári ügyvédi kamara elnöke, jobb létre szeli- 
derült, A boldogult két évtizeden át városi kéj)viselő 
és az utolsó években megyei bizottsági tag volt. 
Niainessny a magyarság buzgó harezosa volt és ki­

váló szerepet játszott a társadalmi és politikai élet­
ben. A pancsovai ügyvédi kar táviratilag fejezte ki 
részvétét úgy az elhunyt családjának mint az ügyvédi 
kamarának és koszorút helyezett ravatalára.

A Parkegyesület múlt vasárnap tartott köz­
gyűlése egyhangúlag megválasztotta: elnöknek II ubej 
Jánost, alelnöknek Jovanovics Pált, titkárnak 
Jovanovics Sándort, pénztárosnak Schmidt 
Andrást, parkfelügyelőknek Germann Ferenczet és 
Saueressig Ferenczet; a választmány tagjai lettek 
ugyancsak egyhangú választással: bajsai Zák ó Milán, 
Ivacskovics Manojló, Graff P. János, N i k o- 
1 i c s Miklós,« V oltmann Ede és Stefanovics 
Döme ; számvizsgálók : B u c h t e r József, S k e r s i 1 
Jánqs és Preller Nándor.

Halra találták. P au liny Sámuel antalfalvai 
ág. ev. lelkész több hét óta nyomtalanul eltűnt. Az 
aggódó család és a hatóságok szorgos kutatása szo­
morú eredménynyel járt. A csendőrség ugyanis Ó-Bébán 
egy kutban találta Pauliny holttestét. A szomorú hir 
megyeszerte általános részvéte't keltett. A tragikus véget 
ért lelkész a férfikor teljében állott. Egyháza, községe 
és megyéje közéletében tevékenyen részt vett. Temetése 
csütörtökön ment végbe Antalfalván óriási részvét 
mellett. Nyugodjék békében.

Választás. Az iparhatósági megbízottak választása 
ma, január 17-én lesz Rakicsics Sándor tb. fő­
kapitány irodájában. A választás reggel 9 órakor 
kezdődik.

Dr. Platz Bonifác/ főigazgató keleti útja. A 
szegedi taukerület tudós főigazgatója Platz Bonifácz 
dr hétfőn utazott el Szegedről, rendkívül érdekes 
keleti tanulmányútra. A főigazgató Triesztből, Alexán- 
driáhaj onnét Kairóba utazik és ott tölti a januárius 
és februárius hónapokat. Ez már a negyedik keleti 
útja a kiváló néprajzi és történetírónak, akinek ha­
talmas magyar és más nyelveken megjelent becses 
müvei örökítik meg az exotibus világban való tanul­
mányainak kincses tapasztalatait.

Betörés a kir. törvényszéknél. Vakmerő és a 
maga nemében igen súlyos következményekkel járható 
betörés történt hétfőről keddre hajló éjszakán a tör­
vényszéki épületben a város kellő közepén, három 
kávéház és szálloda közvetlen szomszédságában és 
a rendőrséggel szemben. Egy valószünileg a helyisé­
gekben teljesen járatos eddig azonban még ismeretlen 
egyén azon éjjelen majdnem az összes irodák szekré­
nyeit illetve asztalfiókjait feltörte és az azokban talált 
neki értékes dolgokat, nevezetesen 92 kor. 45 fillér 
bélyeget, két drb 20 koronás aranyat, 2 drb özfogan- 
tyúval biró vadászkést, egy ezüst fogantyús sétapálcát, 
egy doboz dohányt, több finom szivart és egy zöld­
posztó kabátot és mellényt magához véve egy ablakon 
át nyomtalanul eltűnt. Az összes irodákban található 
irodai kabátokat egy szobába hordta össze, de ott­
hagyta. Ugyanott maradt tőle egy darab gyertya vala­
mint egy véres zsebkendő A. L. monogrammal. A 
tettes valószínűleg hétfőn délután, a hivatalos órák 
után valahol elbújva bezáratta magát és éjjel egész 
kényelmesen törte fel a fiókokat. Sajátságos, hogy ezen 
éjszakán is meglehetős élénk városrészben' senki 
persze legkevésbé rendőrségünk sem vett észre semmi­
féle gyanúsat pedig annyi zár feltörése minden nesz 
nélkül nem történhetett, sőt ugylátszik gyertya világnál 
folyt az éjjeli munka. Az ismeretlen tettes nyomozása a 
szokott erélylyel és valószínűleg a hagyományos ered­
ménytelenséggel is folyik. A tettes mindenesetre jobb 
fogásra számított, mert a tisztviselők előtte való nap 
vették fel a nagynehezen utalványozott pótlékukat. De 
majdnem teljes biztonságban is érezhette magát, és 
talán nem is annyira úgynevezett közbiztonságunk 
gyarlósága miatt, mindinkább azért, mert az egész 
épület éjjel teljesen őrizetlen. Nem személyek hibájából, 
hanem az épület célszerűtlen és abszolúte szűk volta 
miatt, mely házmesternek vagy bármiféle szolgának 
ottlakását lehetetlenné teszi. Pedig ilyen fontos iratok­
kal megtömött épületet felügyelet nélkül hagyni igen 
súlyos következményekkel járhat egyszer. Mert akadhat 
olyan éjjeli látogató is ki fontos és talán pótolhatlan 
iratok után nagyobb szerencsével keres mint a mostani 
betörő a pótlék garasok után. De nemcsak a ház­
mesteri lakás hiánya, hanem az összes helyiségek 
szűk —, czélszerütlen és elégtelen volta nagy baj a 
mi törvényszékünknél. A tarthatatlan állapot megszün­
tetését ajánljuk a mérvadó tényezők szives figyelmébe. 
Szinte lehetetlennek tartjuk, hogy komoly akarat ne 
létesíthessen az exponált fekvésű Pancsován megfelelő 
igazságügyi palotát akkor, mikor egészen jelentéktelen 
faluban levő olcsó bér mellett teljesen megfelelő helyi­
ségben létező járásbíróságok részére építteti az állam 
majdnem 200.000 koronába kerülő palotákat Az igaz­
ságszolgáltatás fontossága mindenesetre méltó és meg­
felelő elhelyezést igényelhet különösen a határ szélén, 
idegen ország közvetlen szomszédságában.

Szédelgő utazó. Az ősszel járt városunkban állí­
tólag Schlaenger Ármin budapesti ezég egyik 
utazója és Kellermann Adolf fényképésznek email 
képeket ajánlott reklám czélokra. A fényképész nagy 
rábeszélésre hajlandónak nyilatkozott mutatványokat 
elfogadni, mire az utazó pancsovai fényképeket kért, 
hogy helybelilekről készittesen mutatványokat. Keller­
mann egészen gyanútlanul át is adott több fényképet. 
A közel múltban azután, mint most kisült ugyanazon 
személyek, kiknek fényképeit itt kikunyorálta az utazó, 
a czégtől utánvét mellett kaptak email képeket, a melyek 
kiváltását, miután nem rendeltek, megtagadták. Leg­
nagyobb meglepetésükre most mindanynyian idézést 
kaptak a budapesti VII. kerületi városi bírósághoz. A 
ezég ugyanis beperelte őket. Rendőrségünk tudomást 
szerezve érdeklődik az ügy iránt. Az utazó bizonyára 
hamisított megrendeléseket küldött a ezégnek, mert

ulifc* a mel léit leien.



Melléklet a „Végvidék“
csakis megrendelések alapján perelhetett az Budapesten.
Az érdekeltek jól teszik, ha idézésüket a rendőrségünk­
nél előmutatják.

Meghiúsult betörés. A gör. kel. újév éjjelén, 
mikor a Trombitás nagytermében vígan mulattak, 
Máy Márk nagykereskedőnek ugyezen épületben levő 
üzletébe, illetve annak az udvar lolöli raktárába be­
törési kísérlet történt, mely szerencsére nem sikerült.
A mindenesetre gyakorlott betörő a három pánttal 
és zárral ellátott ajtóról két Wertheim lakatot le is 
feszített, de az erősebb harmadikkal úgy látszik nem 
birt és igy eredmény nélkül hagyta oda éjjeli 
működésének színhelyét. A vakmerő kísérlet azonban 
gondolkodóba ejt mindenkit. A múlt télen a város 
közepén rövid egymásután 4—5 üzletbe törtek be.
A tettesek ismeretlennek maradtak. A héten a kir. 
törvényszék épületében volt éjjeli látogatást mindjárt 
ez a betörési kísérlet követte. Ugylátszik a mi be­
törőink legnagyobb biztonságban érzik magukat, ha 
a rendőrség semmit sem sejtő szomszédságában 
működhetnek. A polgárság már nagyon unja és 
restell ezt az állapotot és csak arra kiváncsi mikor 
sokolja meg a rendőrség a napirenden levő be 
töréseket, melyeknek tetteseit mindig erélyesen de 
eredménytelenül nyomozza.

Városok mint biztositó társulatok. Arad város 
polgármestere — mint egy aradi újságban olvassuk 
— érdekes terv megvalósításán fáradozik. Városi 
biztositó társulatot akar létesíteni, melynek haszna 
a várost illetné meg. Több város szövetkeznék e őzéi­
ből, melyek kötelezőnek mondanák ki a biztosítást 
minden ház részére és igy a biztosítás haszna, mivel 
ezáltal a pótadó leszállítható lenne, vissza származnék 
a város lakóira. Arad Szegeddel, Temesvárral és 
Nagyváraddal egyesülve óhajtja megalakítani az első 
városi biztositó társaságot.

Magántisztviselők nyugdíj intézete. A belügy­
in iuiater jóváhagyta a Magántisztviselők Országos 
Nyugdíj Egyesületének 1903. junius 21 én módosított 
alapszabályait, a melynek intézkedései közül különösen 
két üdvös ujitás emelendő ki. Az egyik: a visszaható 
biztosítás, a mely lehetővé teszi, hogy azok, akik 
eddig valamely gátló körülménynél fogva nem lép­
hettek be az egyesületbe, mulasztásukat részben vagy 
egészben pótolhassák. A másik a nő tiszt viselőknek 
teszi lehetővé, hogy munkaképtelenségük esetére s agg­
korukra ők is nyugdijat biztosíthassanak maguknak. 
Mindkét módosítás lényeges haladást jelent ezen 
egyesület életében, mely szociális jelentőségű céljainak 
megoldására most már tekintélyes anyagi erővel 
rendelkezik.

Kereskedők adóügyi kézikönyve czim alatt Mé­
száros Kálmán debreczeui pü. tisztviselő újabb mun­
kája január elején jelent meg. A munka tartalmazza 
a Ili. o. kér. adó, az üzleti alkalmazottak 1. és IV. 
o. kér. adója, a tőkekamatadó, hadmeutessógi dij, 
kereskedelmi és iparkamarai illeték, dohány- és bélyeg- 
eladás, italmórós, községi és megyei pótadó és a köz­
adók kezelésének ismertetését, gyakorlati tanácsokkal, 
magyarázatokkal, példákkal és az összes előfordulható 
fontosabb esetekre kérvénymintákkal ellátva. Régi 
hiányt pótol ez a könyv. Sokat hangoztatott panasz, 
hogy a kereskedő adóval túl van terhelve, vagy oly 
adókat kell megfizetnie, melyek öt jog- és törvény 
szerint nem terhelhetik. S bizony sajnos, hogy ez a 
panasz a legtöbb esetben valónak bizonyult. Igaz 
ugyan, hogy az illetékes es arra hivatott hatóságok 
a jogos panaszokat mindig orvosolják, ha azt a felek 
kérelmezik, ámde egy kérvény az adózónak 4—5 ko­
ronájába, sőt többe is kerül. Ezen nehézségek meg­
szűnnek ezen kézikönyv által, mert ebben a kereskedő 
összes fentebb elősorolt ügyeire nézve felvilágosítást, 
talál s minden egyes előfordulható esetre ott találja 
a megfelelő kérvénymintát, melyet csak le kell má­
solnia. A könyv ára bérmentes küldéssel 1 korona, 
megrendelhető a Csokouai-nyamdátol Debveczenben.

Pnncsovni naptár. Ennek a hazafias szellemű 
német nyelvű naptárnak hatodik évfolyama látott 
napvilágot csinos kiállításban Wittigsehlag er 
Károly köny vkiadócéguól. Hasznos és szükséges voltát 
bizonyítja, hogy évről évre nagyobb a kelendősége. 
A naptári részen kívül a következő mulattató és hasz 
nos dolgok találhatók a Pauosovai naptárban : elbe­
szélések, humoros dolgok, a fold uralkodói, a magyar 
fejedelmek és királyok időrendi táblája, X. Pius pápa 
életrajza (képpel), egészségünk ápolása, a fogak ápo­
lása, háziasszonynak szükséges dolgok, gazdaság, tör­
ténelmi, földrajzi tudnivalók, a különböző államok 
színei, a névnapok táblázata, a Pancsovatol való tá­
volság kilométerekben, postai és távírdái tudnivalók, a 
vasárok sorrendje, a sorsjegyek nevei és huzási ideje, 
továbbá a pancsovai s közeli járások hivatali testü­
letéi, egyesületei, iparosai és kereskedői. A naptárt ipa­
rosok és kereskedők hirdetései zárják be, melyekből 
a közönség megtudhatja, hol mi kapható. A naptár 
ára csak 60 fillér s igy mindenki könnyen megsze­
rezheti. Ajánljuk olvasóink figyelmébe.

Husiparosok Naptára. Szakkörükben nagy 
érdeklődésre tarihat igényt az a vászonba szépen 
kötött munka, mely Komáromi Sándornak, a Mészá­
rosok és Hentesek Lapja felelős szerkesztőjének 
szerkesztésében most jelent meg. Az 1904. évre szóló 
naptári résztől eltekintve, mindazok a törvények és 
rendeletek, valamint elvi jelentőségű felsőbb hatósági 
döntések vannak benne összefoglalva, amelyek nélkül 
mészáros, hentes, szalámi-gyáros, zsiradék-kereskedő, 
állat kereskedő, állat-bizományos, állat,-tenyésztő és 
állat-orvos a maga hivatásának gyakorlásában el sem 
lehet; mert ismeretük hijján hol az egyik, hol a má­
sik rendelkezés ellen vét akaratlanul is. Ilyen gyűj­
teményes munkát igazán rég kellett volna a felsorolt 
szakkörök kezébe adui s általában minden hivatásnak 
csak javára válna, ha a Husiparosok Naptárában

3. Nzámához.
meguyilatkozókhoz hasonló szempontokkal szerkesz­
tett szakmunkát kaphatna. A tartalomjegyzék át­
tekintése meggyőz arról, hogy a Husiparosok Naptára 
első betűjétől az utolsóig nélkülözhetleu szakmunka. 
Meg vau benne az áVamforgalinat szabályozó állat­
egészségügyi törvény a reá vonatkozó kiegészítő 
rendelkezésekkel. Az állatkivitel és behozatalra vonat­
kozó szükséges tudnivalók csakúgy, mint a hus- 
szefnlét szabályozók. Meg vau benne továbbá az ipar­
os a betegsegitő törvény a végrehajtásukra vonatkozó 
elvi jelentőségű régibb és újabb ministen döntésekkel 
és bírói határozatokkal, melyeket az ipartestületek és 
iparhrtóságok is nagy haszonnal forgatnak. A Hus­
iparosok Naptára egybefoglalta továbbá a budapesti 
közvágóliidak és marhavásárok szabályait, melyekhez 
a felek eddig egyáltalán nem tudtak hozzáférni. A 
zsiradék kereskedelem tőzsdeszabályai, a kósórhús- 
mérós föltételei, az áll at kereskedői mi szavatosság, a 
budapesti sertósközvágóhíd és s rtósvásár szabály­
rendelete, a budapesti huspárolók és hússzele szabály­
zata, finom hentesáruk készítésének ismertetése és 
sok más hasznos és nélkülözhetleu tudnivaló egészíti 
ki a Husiparosok Naptárát, amely gazdag tartalma 
és díszes kötése mellett is nagyon olcsón — 75 kr.-ért 
— szerezhető meg a Husiparosok Naptára kiadó- 
hivatalában (Budapest, V., Lipót-körut 2.) vagy a 
Mészárosok és Hentesek Lapja kiadóhivatalában (Bu­
dapest, VII,, Erzsóbet-körut 2.) a pénz előleges be­
küldése mellett.

A nagy veclám, mely a legújabb időben a külön­
féle erősítő és tápkószitmények érdekében folyik, 
oda hatott, hogy a fehérnye nagy tápértékét ma 
már mindenki ismeri. Legfőbb kellék, hogy az ilyen 
erősítőszer, kellemes izü és könnyen emészthető legyen.
A Somatose e mellett még azon előuynyel bir hogy 
a fehérnyét úgyszólván már emésztett állapotban 
tartalmazza. Továbbá mint étvágygerjesztő táp és 
erősitőszer már azért is teljes figyelmet érdemel, mert j 
kitűnő tulajdonságainál fogva már sok ezer gyengéi- I 
kedőuek szerezte vissza erejét és életkedvét. A j 
Somatose kitűnő szolgálatot tesz sápkór, vérszegény- 1 
ség, a gyomor és bél mindennemű megbetegedéseinél, 
továbbá minden sorvasztó betegsegnel es mar rövid 
idő belül izom- és sulyszaporulatot eredményez.

Különfélék.

A láb munkája. A „Jó Egészség “-ben olvassuk: 
Auyit lép az ember, amig a sir szélére ér. Ha minden 
lépését számlálná és számon tartaná, maga is meg- 
hinue, mekkora utat, tett meg. Krisztián iában Jörk 
professzor nemrég érdekes előadást tartott a láb 
munkájáról és ez alkalommal elmondotta a következő | 
adatokat. Egy pinezórt, aki egy forgalmas, nagy 
vendéglőben szolgál, lépósmóvővei látott el. Az appa­
rátus kiderítette, hogy a piuczér — harmiuezéves 
ember — reggel uyoícz órától ójfélután felegyik 
99.199, perczeukiut tehát átlag tiz lépést tett, ami 
hatvan kilométernyi utat jelent, Ez a pincér hetenkint 
négy napon át, esztendöukiut 208 napig van szolgá­
latban. Kótszáznyolcvanszor 99 199, ez valamivel 
több, mint busz és félmillió lépés. Ennyit tesz meg 
tehát egy esztendőben. Az ut, amelyet egy hónap 
alatt begyalogol 1040 kilométer, amit egy óv alatt 
megtesz 12 480 kilométer, vagyis majdnem olyan 
hosszú, mint a föld tengely, amely 12.713 kilométer.
A föld abroncsa az egyenlítő körül 40.000 kilométer, 
ekkora utat ez a pinezér uegyedféleszteudő alatt tesz 
meg és még — júhen is eveukint 157 napot. Amiből 
látnivaló, hogy a piuczérmesterséghez nemcsak fej 
kell, hanem láb is.

Egy millió egy kéziratért. Londonban eladásra 
kínálják Milton hires elbeszélő költeményének, az 
Elveszett paradicsominak eredeti kéziratán Ezért 

a kéziratért Pierpont Morgan, az amerikai aczélkirály 
több mint egy millió koronát kínált táviratilag. Az 
eladó azonban még nem egyezett bele a vásárba. 
Érdekes, hogy Milton 1665 ben, nagy nehézségek után 
talált csak kiadót erre a müvére, aki Írói tiszteletdij 
fejében mindössze tiz font sterlinget fizetett ki.

A pihenő kúra. Egy londoni orvosi szaklap 
nagyon bölcs tanácsokkal áll elő, amit bízvást el 
lehet fogadni. Uj gyógymód ideges emberek számára, 
az amit ajánl. Ez a gyógymód pedig nem abban áll, 
amit legtöbben tesznek, hogy pihenésképpen tenger­
partra, vagy hegyek közé mennek, ahol aztán méreg­
drága pénzen mindent megtalálnak: társaságot, szó­
rakozást, kényelmet — csak éppen békés nyugalmat 
nem. Az igazi pihenő kúra az orvosi lap szerint az 
volna, ha otthon maradunk. De otthon am a leg­
teljesebb mértekben, vagyis bezárkóznánk a szobánkba 
és mintegy száműznénk magunkat a világból két 
hétre. Ezalatt a két hót alatt pedig nem fogadnánk 
senki látogatását, nem olvasnánk sem újságot, sem 
levelet és egyáltalán nem törődnénk semmivel. Minden 
mulatságunk csak néhány könnyű, ártatlan olvasmány j 
volna. Szeszes italt természetesen nem volna szabad j 
innunk, mert az igazgató. Ha aztán a két. bet elmúlt, 
kipihenve, lecsillapodott idegekkel terünk vissza rendes 
foglalkozásunkhoz.

Amerikai humor. — Ah, mily szerencsés ön, 
mrs. Newland, hogy a férje olyan sok pénzt nyert, 
most páholya van önnek az Operában.

— Oh, ne mondjon ilyent. Mióta előkelőek 
vagyunk, csak akkor jöhetünk az Opel aha, ainikoi 
az előadás fele már véget ért és akkor kell távoznunk, 
amikor az utolsó felvonás kezdődik,

— Mi felülmúlunk benneteket mindenben, — 
mondta az amerikai az angolnak. — Hol vannak 
nálatok p. o. olyan „gazdagodjál meg gyorsan!11 vál­
lalatok, mint nálunk ?

— No abban mi előbbre vagyunk! — felelte az 
angol. — Hány szegény angol főnemes vesz feleségül 
évente amerikai milliomos leányt! Kell-c ennél különb 
gyors meggazdagodás ?

*

— Sleepy, a költő azt mondta nem, hogy olva­
sóinak száma megduplázódott.

— Az lehet. Nyolcz nappal ezelőtt megházasodott.
*

— Mit gondolsz, kapsz-e majd karácsonyra 
valamit ?

— Hogyne 1 Rendesen ebben az idütájbau szok­
tam megkapni a rheumát!

*
Ügyész: Szokott a fogoly énekelni, amikor 

magában vau?
Börtön őr: Azt nem tudom megmondani, mert 

sohasem voltam nála, amikor magabau volt.
— Az örög Biller mindig takarékos asszonyt 

kívánt magának feleségül; vájjon ilyen-e az a leányka, 
akit most nőül vett ?

— Meghiszem azt, hogy ilyen. Még a meny­
asszonyi ruháját is gondosan eltette, hogy ne kelljen 
újat csinálni — a második házasságára.

Hogyan gyógyították a régi egyptoiuiak a 
kopaszságot 1 Macalisher tanár, a cambridgei egyetem 
hires egyptologusa, mint Londonból Írják, e napokban 
egy körülbelül 4000 esztendős pápyrustekercseu meg­
találta a receptjét annak a szernek, amelylyel az első 
egyptomi dinasztiából való második uralkodónak, 
Chata királynak édesanyja hajhullását és kopaszságát 
gyógyította. Az ősrégi hajnövesztő szert, amelyet 

I Chata király édesanyja ideje óta valószínűleg nem is 
igen használtak, a mi fogalmaink szerint elég különös 
anyagokból készítettek és kilty atal p bőr, da-
tolya és szamárpath oldalából, amelyet olajjal kevertek 
össze. A papyruson lévő használati utasítás szerint 
e szerrel be kellett a fejbőrt erősen kenni, azután 
pedig illatos lemosások következtek. Hogy használt-e 
a csodaszer Chata király anyjának, az nincs felje­
gyezve a régi Írásban, de nincs rá semmi okunk, 
Jiogy rosszabbnak tartsuk a most hirdetett es agyon­
reklámozott hajnövesztő csodaszereknél.

Tibeti udvariasság. Sven Hédin, a hires utazó, 
aki 10.000 kilométernyi, teljesen ismeretlen területet 
kutatott fel eddig Ázsia belsejében, most adta ki 
Brockhausuál Lipcsében úti éleményeit. A könyv 
czime: „Ázsia szivében“.

Igen sok érdekes mindenféle között elmondja 
Sven Hédin többek közt azt is, hogy erős katonai 
kísérettel kellett Tibet területét elhagynia. A kísére­
tében volt többek közt egy öreg pap is, aki a leg- 
válogatottabb tibeti udvariasságokkal traktálta őt az 
utón. Így, ha reggel találkoztak, a fő-üdvözléssel jött 
elébe, azaz kiöltötte a nyelvét annyira, hogy a szemei 
is kidagadtak a nagy erőlködéstől, a hüvelykujjait 
pedig feltartotta a levegőbe. Sven Hedinnek termé­
szetesen ugyanígy kellett az udvaiíasságot viszonozni.

Közgazdaság1.

Fenntartható-e a talajerő takarmány­
növények termelése által.

A Lakarmánytólók tudvalevőleg a talaj termelő 
növények csoportjába tartoznak, mivel a talaj táp­
anyagtartalmát korántsem veszik annyira igénybe, 
mint in ás kultúrnövényeink. Ezért oly kívánatos az, 
hogy a takarmánynövények a vetésforgóba felvétes­
senek, mivel kuíturuö vényeink legtöbbje a talajt 
túlságos mérvben igénybe veszi, lehet mondani ki­
zsarolja. Be kell tehát a termelés rendszeresebbé és 
biztosabbá tétele czéljából vetésforgóinkat úgy ren­
dezni, hogy helyet találjanak abban azon növények 
is, a melyek a talajerő fenntartásánál elsőrendű sze­
repet játszanak. A takar many'növények után származó 
széna, zöldtakarinány stb. gazdaságainkban lesz fele­
tetve s igy trágya alakjában megint csak szántó­
földjeinkre kerül vissza, ellentétben a többi kultúr­
növényeinkkel, melyeknek produktumai piacra vitet­
nek. Azon kérdésre, hogy fenntartható-e a talajerő 
teljesen takarmánynövények termelésével, felületes 
vizsgálásuál fentiek alapján feltétlenül ki lehet mon­
dani, hogy igen, mig alapos számításokkal a felelet 
mégis ellenkező lesz. A takarmánynövények után 
származó trágyázás ugyanis nem más, mint az ezen 
növények által a talajból kivont tápanyagok egyszerű 
visszapótlása, a melylyel tulajdonképen végeredmé­
nyében semmi más czólt el nem érünk, mint ezt es 
a feltakarmányozásból származó egyes állati termé 
keket, mint húst, zsírt, tejet, gyapjút stb. de koránt 
sem azt, hogy többi kultúrnövényeink piaczra vitt 
produktumai is vissza pótolt assanak a talajnak. Az 
tény, hogy a takarmány és piaczi növények helyes 
arányokban! termelésével a rendszeres tápanyag 
visszapótlás sokszor nagyon elodázható éppen, mert 
a takarmánynövények a talajt csak igen kis mértékben 
veszik igénybe s annak fizikai tulajdonságaira nagyon 
kedvező befolyást gyakorolnak s továbbá mivel igy 
a talaj természetes visszapótlú ereje is jobban érvényre 
juthat; de a végletekig ez nem űzhető s más módon 
kívülről behozott koncentrált takarmányok és mü- 
trágyafélók alkalmazásával kell segitei a talaj meg­
csappant tápanyagtartalmán.
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Pályázati hirdetmény.
A megüresedett sztarcsovai községi se- 

gódjegyző és községi irnoki állásra ezennel 
pályázat nyittatik.

Ezen állással és pedig a községi segéd­
jegyző 1080 korona évi fizetés és 160 korona 
anyakönyvvezető tisztelitdij a községi Írnok 
840 kor. évi fizetés élvezete van egybekötve.

Felliivatnak mindazok a kik ezen állást 
elnyerni óhajtják, hogy élmélete képzettségü­
ket igazoló okmányokkal felszerelt kérvényei­
ket a pancsovai járás főszolgabirósághoz 
folyó évi január hó 25-ig küldje be.

Pancsován, 1904. évi január hó 10-én.

Dr. Gyertyánffy,
2_1 főszolgabíró.
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Pályázati hirdetmény.
A megüresedett glogoni községi segéd­

jegyző és községi irnoki állásra ezennel 
pályázat nyittatik.

Ezen állással és pedig a segédjegyző 
800 korona évi fizetés és 40 korona helyettes 
anyakönyvvezető tiszteletdij a községi írnok 
720 kor. évi fizetés élvezete van egybekötve.

Felliivatnak mindazok a kik ezen állást 
elnyerni óhajtják, hogy elmélete képzettségü­
ket igazoló okmányokkal felszerelt kérvényei­
ket a pancsovai járás főszolgabirósághoz 
folyó évi január hó 25-ig küldje be.

Pancsován, 1904. évi január hó 10-én.

Dr. Gyertyánffy,
2-—1 főszolgabíró.
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Árverési hirdetmény és kivonat.
A paucsovai kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság az előterjesztett kérelem folytán línvbuloviCS 
Aurelia orsovai lakosuő javára 20.000 kor. tőke, 
ennek 1898. évi Julius lió 15. napjától járó 6% ka­
mata 471 kor. 90 fill, eddigi 75 kor. 30 fill jelenlegi 
s még felmerülendő költség kielégítése végett az 1881. 
évi 60. t.-ez. 144. §-a alapján s 146. §-a értelmében 
vb. özv. Jovsics szül. Barbnlovics Julianna czrepajai 
lakosnő csődtömege ellen a pancsovai kir. törvényszék 
s az autalfalvi kir. járásbíróság területén levő Czrepaja 
községben és a czrepajai 1108 f. 3590 sz. tlkvben 
foglalt: 1) 443. sz. ház 400 Q-öl házhely s mellék- 
épületek % rész 1905 kor. 2) 269 hrsz. 22 Q-öl kertre 
egészben 6 kor. 3) hrsz. uélk. 53V2-Q öl kertre egész­
ben 9 kor. 4) hrsz. nélk. 60 □-öl kertre egészben 6 
kor. 5) 1 dűlő 125 hrsz. 2 h. 1. o. szántóra '/s rész 
265 kor. a czrepajai 1137 f. 3591 sz. tlkvben felvett: 
6) 5 d. 174 hrsz. 4^20 hold I. osztály szántóra s/4 
rész 790 kor. 50 fill, a czrepajai 1160 f. 3592. sz. 
tlkvben foglalt: 7) 1 d. 77 hrsz. 2 h. I. ő. szántóra 
% része 390 kor. 75 üli. 8) 2 d. 77 hrsz. 2 h. 1. o. 
szántóra 3/4 része 532 kor. 50 fill. 9) 3 d. 77 hrsz. 
1 h 1. o. szántóra egészben 236 kor. 10) 5 dűlő 77 
hrsz. 1400 h. 1. o. kaszállúra egészben 289 kor. 11) 
309 hrsz. 400 Q-öl kertre egészben 109 kor. a czre­
pajai 1174 f. 3563 sz. tlkvben foglalt: 12) 1 d. 184 
hrsz. 2 h. 1. oszt. szántóra 3/4 része 396 kor. 7ó fill.
13) 2 d. 184 hrsz. 2 h. 1. o. szántóra 3/4 része 459 k.
14) 3 d. 184 hrsz. 2 h. I. o. szántó 3/4 része 354 k.
15) 5 dűlő 184 hrsz. 2800 h. 1. o. kaszálló a/4 része 
405 kor. 75 fill, becArban az árverést elrendeli s azt 
valamint a megállapított feltételeket ezennel köz­
hírré teszi.

A nyilvános árverés Czrepaja községházában 
1904. övi niárczlus hó 29-ik napján <1. e. 9 órakor
fog megtartatni a kővetkező úgy a tlkköuyvi hivatal­
ban mint Czrepaja községben kifüggesztett s meg­
tekinthető feltételek mellett.

1. ) Kikiáltási ár a becsár.
2. ) Ezen árverésen a fonti ingatlan a kikiáltási 

áron alul is el fog adatni.
3. ) Az árverelni szándékozók tartoznak az in­

gatlan becsárának 10%-át vagyis 190 k. 50 f. 60 fi. 
90 fill, 60 fill. 26 k. 50 fill. 79 kor. 39 kor. 53 kor. 
25 fill. 23 kor. 60 fill. 28 kor. 90 fill. 10 kor. 90 fii. 
39 kor. 65 f. 45 kor. 90 f. 35 kor. 40 till, s 40 kor. 
50 fill, készpénzben vagy ovadékképes értékpapírok­
ban a kiküldött kezeihez letenni, vagy az 1881. évi 
60. t.-ez. 170 §-a értelmében a bánatpénz előleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt u. 
a. kiszolgáltatni.

Pancsován, 1903. évi december hó 15-én.

Áts-Nagy,
kir. tH/.úki bíró.

Pályázat.
A Versecz város törvényhatóságánál meg­

ürült és 2000 kor. alapfizetés, 500 kor. lakbér 
és két ötödéves, az alapfizetés 10 — 10%-át 
kitevő szolgálati korpótlók élvezetével össze­
kötött árvaszó ki jegyzői s egyúttal előadói 
állásra ezennel pályázat birdettetik.

Az 1883. évi I. t.-cz. 5. §-ának VIII. 
pontja értelmében felszerelt pályázati kérvé­
nyek legkésőbb f. évi január hó végéig 
bajsai Z á k ó Milán főispán úr Ő Méltóságá­
hoz benyújtandók.

A pályázók kötelesek kimutatni, bog)7 a 
magyar nyelven kívül a német nyelvet fel­
tétlenül, s lehetőleg a szerb nyelvet is legalább 
szóban bírják.

Verseczeu, 1904. évi január hó 2 án.
Weifert Károly,

3_2 polgármester.
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Jlroerési hirdetményi kivonat.

A pancsovai kir. tszék mint tlköuyvi hatóság 
az előterjesztett kérelem folytán a pancsovai Minorita 
Társbáz javára 100 kor. tőke, ennek 1901. évi április 
hó 13-tói járó 8% kamata, 33 kor. 90 fill, eddigi 14 
kor. 30 fill, jelenlegi s még felmerülendő költség ki­
elégítése végett az 1881 : évi 60. t.-cz 144. § a 
alapján a 146. § a értelmében kk. Mólba József és 
kk. M etba Mária pancsovai lakosok ellen a T.-AI más 
községben és t.-almás 392 sz. tjkvben kk. Metlia 
József és Mária nevén foglalt: 1) 3 d. 109 hrsz, 1 h. 
800 Qöl I. o. szántóra 346 kor. 2) 5 d. 109 hrsz.’ 2 h. 
800 Qöl I. o. kaszállóra 188 kor. 3) 43 hrsz. alatti 
933 Qöl I. o. szántóra 30 kor. becsárbau az árverést 
elrendeli s azt valamint a megállapított feltételeket 
ezennel közhírré teszi.

A nyilvános árverés T.-Almás községben 1904. 
évi március hó 31. napján <1 e. 9 órakor fog meg­
tartatni a következő úgy a tlkvi hivatalában mint 
a szomszéd községben és függesztós a megtekinthető 
feltételek mellett.

1. Kikiáltási ár a becsár.
2. Ezen árverésen a fenti ingatlan a kikiáltási 

áron alul is el fog adatni.
3. Az árverelni szándékozók tartoznak az ingatlan 

becsárának 10%-át vagyis 34 kor. 60 fill., 19 kor. 
80 fill, és 3 kor. készpénzben vagy ovadékképes érték­
papírokban a kiküldött kezéhez letenni vagy az 1881. 
évi 60. t.-cz 170. tj-a értelmében a bánatpénz előleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervénye u. 
a. kiszolgáltatni.

Pancsován, 1903. évi deczember hó 30. napján.

Medzihradszky,
kir. t bíró.

Pancso vili

kV Iátikepes levelezőlapok *
(IvgnjiiliU lel vételek)

igen szép egy- és többszinnü foto litográfiái kivitelben 
kaphatók

I Yittig s eh 1űj> er C.
könyvkereskedésében, Pancsován.

A 1 ^rankl in-rrárí>íii 1 a t kiadása.

ív magyar irodalom főművei

Hamar Remim ívU;

55 kötetben és ennek kiegészítője, a hat testes kötetlen
Teljes Slteel^e^ere-

Épp most jelent meg nemzeti irodalmunk eme korszakos gyűjteményének negyedik sorozata, s igy 
most már 20 kötet került ki a magyar remekíróknak eme leggondosabb és legdíszesebb kiadásából, melynek 
rendkívül nagy elterjedése a nemzet minden rétegében eddigelé szinte páratlan.

A most megjelent negyedik sorozatot különösen a Széchenyi-kötet teszi érdekessé. Ezt Berzeviczy 
Albert állította össze a legnagyobb magyar müveiből, s oly bevezetéssel látta el, mely essay-ivód almunk ban 
kiváló helyet fog elfoglalni,

Nagy figyelmet fog kelteni a kurucz-költészet kötete is, melyet Erdélyi Pál szerkesztett nagy 
rátermettséggel.

Ezekenkivül Vörösmarty IV. kötete, Tompa 11. kötete és Kisfaludy Sándor I. kötete jelentek meg 
a sorozatban. Az utóbbihoz Heinrich Gusztáv irt nagybecsű bevezetést.

A már előbb megjelent három sorozatban a következő művek jelentek meg:
Arany János munkai I. és II. kötet. Sajtó alá rendezte ltiedl Frigyes.
Csiky Gergely színmüvei. Sajtó alá rendezte Vaduay Károly.
Czuczor Gergely költői munkái. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Zoltvány Irén.
Garay János munkai. Sajtó alá rendezte Ferenczi Zoltán.
Kazinczy Ferencz müveiből. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Váczy János.
Kölcsey Ferencz munkái. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Angyal Dávid.
Kossuth Lajos munkáiból. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Kossuth Ferencz.
Reviczky Gyula összes költeményei. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Koroda Pál.
Szigligeti Ede színmüvei I. kötet. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Bayer József.
Tompa Mihály munkai I. kötet. Sajtó alá rendezte Lévay József.
Vajda József kisebb költeményei. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Endrödi Sándor.
Vörösmarty-Mihály munkai I, II. és III kötet. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Gyulai Pál.
A Magyar Remekírók gyűjteménye tizenegy 5 kötetes sorozatban jelenik meg. A teljes 55 kötetes 

munka ára 220 korona; az ennek kiegészítőjeként megjelent Shakspere összes müvei hat kötetbe kötve ára 
30 korona, melyet a Magyar Remekírók vevői 20 korona kedvezményes áron kapjak.

Megrendeléseket elfogad minden könyvkereskedés és a

K’ranklin Társulat
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda.

(Budapest IV., Egyetem-u. 4.)1-1
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Pancsovai kereskedelmi bank és takarékpénztár részvénytársaság.

Meghivá fs.
A pancsovai tasMelini M t takaréknénztár részvéityiársasás.

az intézet saját tanácstermében
folyö ovi február lió Xi—A.11 delebítt ÍO órakor tartja

X. rendes Közgyűlését
melyre a t. ez. részvényesek ez utón tisztelettel meghivatnak.

A napirend tárgyai:
1. Az igazgatóság jelentése és az 1903. évi zárszámadások előterjesztése.
2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. A fel ment vények megadása úgy az igazgatóságra nézve mint a felügyelő

bizottságra nézve is.
4. A határozathozatal az igazgatóság indítványai felett, a tiszta jövedelemnek

felosztására nézve.
5. A felügyelő bizottság 3 évi időtartamra szóló megválasztása.
6. Esetleges indítványok. .....
7. Három részvényes kijelölése a közgyűlési jegyzőkönyv hite esiteseie.

Pancsován, 1904. évi január hó 15-én.
Az igazgatósás?.

A Richter-fóle •

Liniment. Caps, comp.
Horgony-Pain-Expeller

egy régi kipróbált háziszer, a mely 
már több mint 34 év óta meg­
bízható bedörzsölcsűl alkalinaztatik 
köszvcnynél, csúznál és meghűléseknél. 
Tntps Silányabb utánzatok miatt 
-----— bevásárláskor óvatosak le­
gyünk és csakis eredeti üvegeket 
dobozokban a „Horgony" yédjegygyei
és a „Richter“ ozégj egy zéssel fogad­
junk el. — 80 i., 1 k. 40 f. és 2 k. 
árban a legtöbb gyógyszertárban
kapható. Főraktár:Tőrök 
J ózsef gyógyszerésznél
Budapesten.

h le Mer F. Ail. és társa,
csasz rs kir. udvari szállítók

Rudolstadt. ______

Meghívó.

Jegyzet. 17. S. A közgyűlésen részt vehetnek azon részvényesek, kik sajat vagyonuk ónálló 
kezelésében törvényesen akadályozva nincsenek; kik a közgyűlés megtartása 
előtt legalább három hónappal előbb a pancsovai Kereskedelmi bank es takarék- 
pénztár részvénytársaság részvénykönyvébe beiktattak és részvényeiket a meg­
felelő szelvényekkel együtt legalább három nappal a közgyűlés elolt, a tarsasag 
kezeihez elismervény ellenében letéteményezték.

18. §. Öt részvény bírása jogosít egy szavazatra a közgyűlésen.

>J) az oszt. ni agy. monarchia I. Általános tisztviselő 
@ egylete pancsovai takarók- és előlegtársulati szövet- 
;(§)) kezeiének f. évi január hó 31-én délelőtt 11 órakor

^ a városház nagy tanácstermében tartandó

(@) j XXXV. rendes
I KÖKU’VÍ'IiÉKÉRK.

Napirend:

1. Jelentés az I. ált. tisztviselő egyletről.
2. Az 1903-ik évi zárjelentés.
3. A felülvizsgáló bizottság jelentése.
4. A tiszta nyeremény felosztása.
5. A részvénybetétek maximumának meghatározasa.
6. Az előleg után fizetendő kamatláb meghatározása.
7. A felvehető kölcsönök maximumának meghatározasa.
8. Indítványok.
9. Pótválasztások.
Ha ezen közgyűlés határozatképtelen volna, akkor a követ­

kező f. évi február hó 2-én délelőtt 11 órakor fog megtartatni.
Az évi mérleg és nyeremény és veszteség számla az egye­

sület helyiségében behinthető.
Pancsován, 1904. évi január hó 11-én.

Martin Imre,
elnök.

Weisz Károly,
titkár.

A PANCSOVAI KERESKEDELMI BANK
<>s

TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Z A H

VAGYON

Eiz; 1903. -ÜLzletévről-

HBÉHlrEG-SZAlIEtA 1903. évi deczember hó 31-én. TEHER

Korona Korona

50807 39 
1377400-57; 

158523-- 
27006 - 
29547-43

Készpénz .. — —- —- — —- .............. —
Váltó-tárcza
Értékpapírok — — — — -.........
Lombard-előlegek
Törlesztéses kölcsönök — -........ .........
Adósok: .... .... .........  —- —................ möo

Árukkal fedezett hitelek -- ><• 46103..-—
Jelzálogilag biztosított könyv­

követelések —- •— —- n 34500
Értékpapírokkal fedezett hitelek „ 050 44 —
Követeléseink bankoknál ,, 1L94-6.1
Különféle adósok - , 2048-99 526019 64

, , _ J 61119-59
. , ... I 3o614-61

Ingatlanok ....................... -.................................... .......... j 2500 —
Leltár -- -.............. """
Átmeneti kamatok és tételek

49500-■— 
2000 — 

500-—

2078-10 2271516 33

227151633

Részvénytöke ..............——-
Tartalék-alapok :

Általános tartalékalap 
Ház törlesztési alap
Értékfolyam alap .............

Fel nem vett osztalékok ......... -
Betétek :

könyvecskék ellen .................
folyó számlákra .............—

Hitelezők . - -- —- -.............—
Vissz lesz ámított váltók —
Magyar Agrár és Járadékbank:

engedmény képen átruházott törleszteses kölcsönök
Átmeneti kamatok .......... -...........

K. 785202-19 
74436-—

Nyeremény:
Múlt évi áthozatt ....
1903. évi nyeremény

2585-97
43673-25 i

Korona

500000--

50000’- 
1250-

859638-19
13702- 

766155 58

25631-90
8879-44

Korona

46259-22 2271516-33

2271516-33

P a n c 8 o v á n, 1903. évi deczember hó 31-én. A könyvelílségórt:

Hubei' s. k.

Goldberger Mór s. k.

A nancsovai kereskedelmi bank és takarékpénztár részvénytársaság igazgatósága:
„ , ... / BmHk 5. „. Mann. O„0rm k. I rUU„o,Ua,er Kárai, s. k. Gennann s. k. M. a. ,. k
Radossavljecics s. k. Hatni nem

Meg vizsgál futott és helyesnek találtatott:

P a n c s o v á. n, 1904. évi január hó 13-óu,

A felügyelő :
.. r1 i’nini Tanács s k. Gurut •Jenő s. k.
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IEGHIVO.
fl Toroniál-Vásárhelyi Takarékpénztár Részvénytársaság T. ez. részvényesei a folyó évi január hó 31-én (Vasár­

nap) délután 3 órakor az intézet hivatalos helyiségében megtartandó

XIII. rendes közgyűlésére
ezennel meghivatnak. —~~~~------ —.

Tárgysorozat:
1. Közgyűlési elnök, jegyzőkönyvvezető és a jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes választása.
2. Igazgatósági jelentés a lefolyót üzletévről és az 1903. évi zárszámadás előterjesztése.
3. Felügyelő-bizottsági jelentés.
4. A felmentvények megadása az igazgatóság, felügyelő-bizottság és tisztviselők részére.
5. Határozat hozatal a nyereség felosztására nézve.
6. Igazgatóság és felügyelő-bizottság választása.
7. Egyéb indítványok. ^tisztelettel

Tor.-Vásárhelyen, 1904. évi január hó 10-én. A^Illl>leOZiy Saildor
,________ _________________________ elnök.

Szives tájékoztatásul : 22. §. A közgyűlésen csak azon részvénytulajdonos szavazhat, kinek nevére a részvény már 8 nappal a közgyülős előtt az 
intézet részvénykönyvébe bejegyeztetett és a ki részvényeit a még esedékessé nem vált szelvényekkel együtt legkésőbb a közgyűlést megelőző 
napon déli 12 óráig az intézet pénztáránál letéteményezte.

88

88

1 IoioiíIjiI-Vásárhelyi lakarck|iéiiztái-llészvéiiytársas$lg
* zá r.szí'i niíulúsa az 1003. üzletévről.

Vagyon
M éri eg- szarnia 1Q03. évi deczember hó 31-éij. Teher

Készpénz __ .... ..........  ............... ........
Váltótárcza :

Ebből: jelzálogilag biztosítva 194422-- 
„ kézizálogilag „ 35960-

Jelzálog kölcsönök .... .... .... .... ..... ....
Jelzálog kölcsön előlegek ...... .... .... ...
Künlévőségek folyószámlán ..... ..... .... ....
Előlegek ..... .... .... .... .... ... .... ....
Ingatlanok .... .... .... ....  ...................
Értékpapírok ._ .... .... .... ..... .... .... ....
Berendezés .... .... ... ... . .... ..........
Átmeneti visszleszámitolási kamatok . ...

4243447 
21461—

Osztrák-magyar bank giró-számián és más pénzinté­
zeteknél ....... . .... ...........  .... .... ..... .... ...........

Korona
8200 19 

422621-98

44580-17 
426-46 

1484-85 
535-18 

2650- — 
1000- — 
1305-80

1244-50

Korona

484049-13

48404943

Részvénytőke...................... . ......... .— —. 75000- —
Tartalék-alap ..............  —. — .— - - 42560-—
Különleges tartalék-alap ... .... .... —- — 3200"—
Jótékonysági alap .... .... —...................— 26Q- —
Tiszti óvadék _. .... ..... .... -------- - ----------- ------------
Betétek : könyvecskék ellen .. .... .— .... 128315-48

hetibetétek .... .... .... .... .... .... 9115’44
Visszleszámitolt váltók .... ....................... ........... ....... -
Engedményezett jelzálog-kölcsönök .... ............... ........
Átmeneti kamatok és tételek ._ .... ... .... .... --------
Kifizetetlen osztalékok .— ..... .— ...................... ........
Befizetendő tőkekamat adó ..... .... ................. ...... .......
Pénzintézeteknél folyószámlán .... .... .... .................

Tisztanyereség ... ........ . ....... . .... —.

Korona

121020-— 
1200-—

137430-92 
157976-— 
39469-42 

7561 — 
470-50 
210 26 
400 —

Korona

465738-10
18311-03

484049-13

Tótka Lajos s. k.
pénztárnok.

Ambrózy Sándor s. k.

Terhek

Tor.-Vásárhely, 1903. évi deczember hó 31-én.

.A, z ig’SLZgratósáig::
Sepsey Mihály s. k. Gacsal János s". k. Dr. Somogyi Sándor s. k. 

Varga Béla s. k. Oláh József s. k. 
Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk.

Tor.-Vásárhely, 1903. évi deczember hó 31-én.

fl felügyelő bizottság:
Nádor Béla s. k. Dr. Weil Adolf s. k. Fischgrund Oszkár s. k.

9(tje rés ég és veszteség számla 1903. évi deczember hó 31-én.

A könyvvitelért:
Hrusztek Nándor s. k.

Sepsey János s. k.

J övedelmek

5787-47
434-78

Betéti kamatok .. .......................................
Hetibetéti kamatok ._........................... .
Állami és községi adók .... ... ... .... .....
Tőkekamat adó .. ... ... .......... ... ........................
Visszleszámitolási kamatok .. .... .... .... ..................
Fizetések .... ...... . .... .................  ..........................
Költségek (házbér, fűtés, világítás, nyomtatványok,

posta- és távbeszélő díjak) ............... ..... ...........
Jótékonyczélú adományok ...............................................
Leírás a berendezésből ............... .......... .... ............

Tisztanyereség . .... ... ...................

Korona Korona

6222-25
1927-94
398-22

7439-03
3584-—

1905-09 
94-60

261-26 21832-39 í 
18311-03

40143-42

Előírás a múlt évről.. .... ..... .... ................ . .... ....
Váltókamatok és díjak .... .... .... .... .... ...
Ingatlanok jövedelme .........  ................. . .... .... ....
Értékpapírok kamata ........... .......... ...... .... .....
Jelzálogkölcsön kamatok, árfolyam különbözetek és 

egyéb jövedelmek ... .... .... ....................... .........

Korona
1 11 • — 

38664-77 
100- — 
72-—

1195-65

Korona

40143-42

40143-42

Tótka Lajos s. 1
pénztárnok.

Ambrózy Sándor s.

T o r. - V á s á r h e 1 y, 1903. évi deczember hó 31-éen.

-A. z igazgatóság:
Sepsey Mihály s. k. Gacsal János s. k. Dr. Somogyi Sándor s. 

, Varga Béla s. k. Oláh József s. k. 
Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk:

T o r. - V á s á r h e 1 y, 1903. évi deczember hó 31-én.

fl felügyelő bizottság:
Nádor Béla s. k. Dr. Weil Adolf s. k. Fischgrund Oszkár s. 1

. A könyvvitelért:
Hrusztek Nándor s. k.

<. Sepsey János s. k.

Kiadótulajdonos: Feymann Gyula. Nyom. Wittigschlager C.-nál Pancsováu,


